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A nemzet dalnokához.
Irta : ]?§®har­

csak tested az, mit elfödött a sir,
Lelked a mi élő tüzoszlopunk,
A melynek fényén, drága melegén 
Mi ihletet kebellel osztozunK.
Hozzád repül ma lelkünk hő fohásza,
Te nemzetemnek mártír dalnoka,
Ki halni tudtál bátran, csüggedten —
De gyáván élni nem tudtál soha!

Ma hangzott el próféta ajkadon 
A dalok dala: a „TALPRA MAGYAR!“
Ó nem feledtük, imává szentesük 
A honfi szívben, ajkán ez a dal.
Villáma volt ez haragos telkednek,
Abból fakadt a hajnal bíbora:
Kiomló véred a csatamezőn,
Mert gyáván élni nem tudál soha!

Zarándokúira jertek,

Mint bánthatott az az „egy gondolat“, 
Hogy rabbilincsbe verve szent hazánk. 
Bus temető lett ez a drága hon, 
Keserves könybe, vérbe fuladánk.
A gyászidőnek bus emlékéül 
Áll az aradi véres Golgota: 
Tizenhárom félisten nyugszik ott,
Kik gyáván élni nem tudtak soha!

De szertetépte rabbilincseit 
S a sir rögéből fölkelt a magyar,
Ki szent eszmékért annyit áldozott, 
ily nemzetet a sir el nem takar. 
Szivünkbe nézz: im itt benn láthatod, 
Hogy sújtson bár a sorsnak ostora,
Vért, életet örömmé! áldozunk,
De gyáván élni nem tudunk soha!

híveim,

fl „NAPLÓ" tárcája.

Az első évforduló.
Hogyan ünnepelték 1849. március 15-én 

az első évfordulót Kolozsvárt. A 
Honvéd. — A főkormánybiztos pla­
kátja. — A helyőrség ünnepe. — Ke­
mény Farkas alezredes. — I isztek 
ie'kesitő beszédei' — A Bánffy-haz. 
Csánvi László kormánybiztos beszéde.

A város kivilágítása. — Uiszeio- 
adás a színházban. — Honvéd tisztek 
bankettje. — Szabadság-szobor. — 
Szabadság-tcr. — Unio-tér. — A nép 
hangulata. — Bem tábornok neve- 
napja.) .... .

A megváltozott politikai viszonyok 
t nemzeti fejlődés legnevezetesebb 
lapját, a március 15-ét is a maga 
gazi és méltó jelentőségéhez fogjak 
uttatni. Általános óhaj, hogy ez a 
ragy nap nemzeti ünneppé váljon, 
ti ért egy nagy történelmi akció dia- 
:lala fűződik hozzá. így ítélte meg 
5 ebben a jelentőségben, fogta tel 
az egykori nemzedék március lo-et 
5 midőn a nevezetes nap, mint ,az 
1848. márciusi vívmányok első év­
fordulója beköszöntött, nemcsak az 
országban, de különösen Kolozsvan

Oda, a hoi a „száműzött“ pihen.
Kérdezzük meg a drága hantokat: 
Kossuth apánk a sírból mit izén? 
Ó halljuk, értjük szent parancsodat 
Magyar hazám dicső apostola — 
És esküszünk, hogy ősi jussainkat
Feláldozni mi nem

a hazafias öröm túláradó érzései 
olyan ünneppé avatták ezt a napot, 
melynek emlékét nem lehet, de nem 
is szabad a lélekböl könnyeden ki­
törülni. Kettős ünnepe , volt 1849. 
március 15-én Kolozsvárnak, a ha­
zafias mámor és lelkesedés legmeg- 
hatóbb jelenetei játszódtak 11 utcán, 
nyilvános tereken, magánházakban 
s a nép leikét az önérzet akkor.i

c'/oilfo rn por ilOQf'/* SOlCcUl ^ vt vjv oí-u i iu
nevezetes események hatása akt: 
jelentkeztek a honvédséghez való 
fölvételre, a türelmetleneboek,pedig 
követelték, hogy őket a honvédelmi 
bizottmány azonnal a harctérre küldje 
„Nem hideg ünneplések, nem gép- 
szerü formalitások elszereplése te­
vék érdekessé, Írja egy akkori kró­
nikás ; — minden magánlak egy 
imaház v It s a családtagok benne 
fohászt s hálaimát rebegó ájtatós 
gyülekezet. És templom volt minden 
egyes polgár kebele, hol a múltak 
feledése, egy szebb jövő felőli re­
mények s a szív mindazon érzel­
mei, melyeket szabadság és nemzeti 
fölvirágzás eszméi keltenek, tárták 
az. istentiszteletet.“

fogjuk soha!

Ez a dagályos feljegyzés híven 
adja vissza a kolozsvári közönség 
hangulatát. Remény, a jövőben való 
bizalom és a lelkesedés tartotta szi­
lárdan a nemzeti ügy , mellett a nagy 
idők hazafias közönségét.

Az ünnep külső lefolyása is im­
pozáns mérvekben jelentkezett. Az 
üzletek egész nap zárva voltak, a 
közönség ünnepi díszben özönlötte 
e: a templomokat, azután a főteret 
és a mozgalmasabb utcákat; a mű­
helyekben nem dolgoztak s a forra­
dalmi zsurnálisztika egyik legneve- 
ze esebb terméke, a HONVED cimü 
napilap az ünnep jelentőségének ki­
fejezéséül ezen a napon nem adott 
számot. A nagy idők nagy esemé­
nyei szülték a kolozsvári hírlapiro­
dalom ezen nevezetes termékéi, ne­
hány kegyeletes sort illő tehát a 
mai nap alkalmából szentelni emlé­
kének. Harctéri tudósításokkal, ha­
zafias, lelkesítő közleményekkel tá­
jékoztatta olvasóit az események 
felől a HONVÉD s alig volt az erdélyi 
hadjárat történetének olyan epizódja, 
melynek ne volnának hiteles tudó­
sításai. Vasárnap kivételével minden­

nap négy oldal tartalommal jelent 
meg az Ocsvay Ferenc szerkeszté­
sében. Előfizetési ára Kolozsvárt 
egész évre 10 írt. 90 kr., vidéken 
12 frt. 96 kr. volt. Bel-Farkas utca 
52. sz. alatt kiadóhivatal állott, a 
szerkesztőség pedig a ma is meg­
levő Király-utca 21. számú házban 
volt berendezve. Sok szolgálatot tett 
a nemzeti ügynek ez a derék lap, 
melynek közleményei, ma már, mint 
történeti dokumentumok, bizonyító 
erő'Vel írnak.

Az általános ünneplést legnagyobb 
mérvben fokozták a Csányi László 
tejhatalmu főkormánybiztos plakát­
jai, melyeket Csányi Nagyszeben 
bevételéről Március 15-én délelőtt 
fiiggesztetett ki a főtér négy sarkán 
és a forgalmasabb uleák falain. Ha­
talmas hetükkel hirdették a nagy­
nevű gyoze'met a plakátok:

ÖRÖMHÍR!
Szeben a’ magyaré. BEM a 

nagv bajnok folyó hó 11 én 
10 és egynegyed órakor éjjel 
ostrommal vette azt be, a győ- 
zedeiem annál nagyobb, mert

mai oMsaKirsa t&:r*f€5sl.
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A válság
— Saját tudósitónktól. —

Valósággal szárazmalomban őröl 
az, a ki számon tartja a válság 
híreit. Estétől reggelig, reggeltől 
estéiig bőven omlik a kombináció, 
amelyiknek olyan az élet, mint a 
Tisza-virágnak: egyikből sem lesz 
valóság s szinte lihegő ajakkal lesi 
az ország, mit határoz a király. — 
Béke lesz-e vagy földet megrázó 
vihar, amelynek annál hiábavalóbb 
a kitörése, mert akármennyit pusz­
tít is, a nemzet jogait le nem ta­
rolhatja.

Bécsből ma sincs hir. Mintha 
lábujjhegyen járnának az öreg király 
dolgozószobája körül, ahol az or­
szág nyugalma függ egy tollvonás­
tól. A válság kérdése minden izi- 
ben ki van merítve, úgy hogy ide­
haza kuszálják untalan össze a szá­
lakat azok, akiknek pedig minden 
érdekük, hogy rend legyen. Az el­
lenzék, amely elmondta a maga kö­
vetéseit és most nyugodtan várhat­
ná a feleletet abban az aggodalom­
ban, hogy a huza-vona veszedelmes 
az országra, már maga licitált le a 
jogos kívánságaiból. Bécs azonban 
hallgat. Vagy azért, mert terve van 
a halogatással!

Tárgyalások.
Ma délelőtt fél tizenegy órakor 

Darányi Ignácz és br. Bánffy De­
zső felkeresték gróf Andrássy Gyu­
lát és háromnegyed óráig maradtak 
a budai palotájában. Délben a há­
rom politikus újból találkozott a 
Nemzeti Kaszinóban, a hol kivülök 
a disszidens csoportnak még több 
tagja jelent meg.

Kossuth Ferencz ma visszaérke­
zett Zomborból.

A szabadelviipártból.
A szabadelvüpártban látszólag 

legnagyobb a nyugalom. Kéjjel tölti

el az embereket az a indát, hogy 
abból, ami történni fog, közvetlen 
öröm nem érheti a pártot. Külön­
ben annak a meggyőződésnek ad­
nak kifejezést, hogy a megoldás 
nem késhetik soká, mert a mostani 
kormány tagjai is elkövetnek min­
dent, hogy legalább a kormányvál­
ság érjen véget, mert az állam 
ügyeinek intézése szempontjából 
sürgős szükség, hogy felelős mi- 

I niszterelnök kerüljön a kormányzás 
élére, amivel elérik, hogy aztán a 
legfontosabb dolgok nem maradnak 
elintézetlenül, ami sok érdek nagy 
sérelmével jár. A szabadelviipárton 
azt hangoztatják, hogy a luiza-vo ■ 
náéit egyedül az — ellenzék fele­
lős, amely „csökönyösségével“ 'le­
hetetlenné teszi a királynak, hogy 
az uj kormányt megalakíthassa.

Az intéző-bizottság tegnapi ülé­
sén gróf Tisza Istvánnak tartották 
fenn a kettős mandátumok sorsá­
nak az intézését. Úgy értesülünk, 
hogy

Tallián a török-kanizsai,
Lukács a győri,
Gränzenstein a soproni és 
Sándor János a maros vásárhelyi 

mandátumokat fogják megtartani, 
úgy, hogy a szegedi kerületben, 
Körmöcbányán, Oravicán és Nagy­
szőlősben uj választás lesz. A mi- : 
niszterelnök ma közli is ezekkel a : 
politikusokkal, hogy a párt érdeke 
ezt az elhatározást teszi kivána- \ 
tossá.

= A váci mandátum. Barabás I 
Béla tudvalevőleg leköszönt a váci j 
mandátumról s igy Vácon uj vá- ; 
lasztás lesz. Miután dr. Prónay De- j 
zső nem vállalta el a neki felajánlott j 
jelöltséget, a váciak most Morling í 
Zsiga váci ügyvédnek az ottani ! 
függetlenségi párt elnökének aján- j 
lotíák fel a mandátumot. Ha Mór- l

az eredménydus harcot a’ ma­
gyar seregek körülbelül 5 ezer 
muszkák ellen küzdöttek, több 
ágyuk, töltény-szekerek és több 
száz fegyverek vétettek el az 
ellenségtől, a’ foglyok között 
nehány muszka foglyok is van­
nak, részletesebb tudósítás ez­
után fog következni; mert azt 
az események rohamában az 
idő rövidsége miatt a csatazaj­
ban megírni nem lehetett.
Éljen BEM a' hős bajnok és 

éljen annak vitéz serege !
Kelt Kolozsvárt, mart. 15-én 

2 és fél órakor reggel.
Orsz. t. h. íökormány- 

biztos:
Csányi László m. k.

Nagyobb hatáskeltés okáért füg­
gesztette ki Csányi ily későn a 
plakátot, holott Bem Nagyszebeni 
már március 9 én bevette. Csak­
hogy a március 15-iki évforduló­
nak ezzel a pár napi, de nagyon 
jól alkalmazott megkéséssel olyan 
jelentőséget adott, hogy annak ha­
tását semmiféle erő sem tudta volna 
ekkor megkisebbiteni. Élő szóval 
Kemény Farkas alezredes hirdette 
ki a győzelemről szóló hirt dél­
előtt 10 órakor a főtéren, hel a 
helyőrség, a nemzetőrség és a pol­
gári testületek zászlóval voltak je­
len a március 15-iki évforduló meg­

ünneplésére. Kemény Farkas alez- j 
redes a tisztikarhoz intézett nagy- ! 
hatású beszédet, melyben röviden 
a következőket említette meg. A 
peticiós szabadságot — úgymond 
— a mily könnyen kaptuk meg, 
olyan könnyen kivehették volna ke­
zünkből. Csak a véráron szerzett 
szabadságot tanulják meg drága 
kincsnek tartani a népek s csak az 
ilyen szabadság megtartásáért ké­
pesek utolsó csepp vérükig küz­
deni. A magyar nemzetről igen ked­
vezően fog a história Ítélni, mert e 
históriában meglesz írva, hogy a 
magyar nemzet becsületes és nagy­
lelkű volt s vitézfegyverével sza­
badságát nem csak megtudta ér­
demelni, hanem védelmezni is. Hi­
vatkozott végül a Bem tábornok 
győzelmére, mire olyan viharos él­
jen csapott fel, hogy még a távoli 
utcákba is elhatott. Utána a hon­
védtisztek léptek csapataik elé s 
külön külön megmagyarázták a le­
génységnek a március 15-iki neve­
zetességét s lelkesedve hirdették, 
hogy a magyar seregnek győznie 
kell, mert mellette van az igazság. 
Bem tábornak megmutatta, hogy 
túlerővel szemben is diadalt vívha­
tunk, ha bízunk a magunk iga­
zában.

Az óriási néptömeg és a kato­
naság 11 órakor a Bánffy-ház elé 
vonult, hol az ünnepély legkiválóbb 
mozzanata kezdődött. Erre a célra

ling nem utasította vissza a bizal­
mat, egyhangú megválasztásra szá­
míthat.

— „A honvédelmi miniszter.“ A
mai hivatalos lap nem közöl újabb 
nemesítéseket, de azért van benne 
elég bosszantó. Tessék elolvasni a 
következő kéziratot, mely ma a 
„Budapesti Közlöny" élén meg­
jelent :

„Kedves gróf Welsershimb Tábor­
szernagy.

Amidőn ama kérelmének, hogy 
honvédelmi miniszteri állásától föl­
mentessék és az állandó nyugál'o- 
mányba átvétessék, kegyelemben 
helyt adok, ölven évnél hosszabb 
időn át ritka odaadással teljesített 
és Részemről ismételten méltányolt 
kitűnő szolgálataiért legteljesebb 
elismerésemet nyilvánítom. Mara­
dandó hálámat az Ön részére kivá­
lóképpen ama kimagasló és sike­
res fáradozások biztosítják, ame­
lyeket Ön Landwehren! kialakulása 
és harcképességének fokozása ér­
dekében kifejtett. Adja Isten, hogy 
ép egészségben és szellemi erőben 
— biztosítva Önt az Én jóindula­
tomról — még sok éven át talál­
hassa örömét a saját működésére 
vetett visszapillantásban. Bécsben, 
1905. évi március hó 11-én. Ferencz 
]ózsef, s. k.“

Már most mit gondoljon a ma­
gyar ember, ha ezt a kéziratot ol­
vassa. Elbocsátanak egy osztrák 
minisztert és az elbocsátólevelet a 
magyar hivatalos közlönyben adják 
közre és a kéziratban semmi nyom, 
hogy osztrák miniszterről van szó. 
Az aláírás is egyszerűen Ferencz 
József és igy nem tudni, hogy az 
osztrák császár, avagy a magyar 
király irta-e alá a „honvédelmi 
miniszter ur“ elbocsátását. A Land- 
wehrhez meg éppenséggel semmi 
közünk. És még azt mondják, hogy 
nem kell véget vetni ennek az át­
kozott közösségnek, melynek nyo­
mán ilyen bolondok esnek meg.

a Bánffy ház nagyon alkalmas volt, 
akár csak ma, miután a főiér leg­
kedvezőbb pontján van és erkélyé­
ről bármilyen nagy tömeghez köny- 
nyen lehet beszélni. A díszben ki­
vonult helyőrség gyalog és lovas 
osztályai előbb négyszögöt formál­
tak a ház körül s ebben a formá­
cióban zárták be az érkező polgáii 
küldöttségeket, melyek ha-afias da 
lók éneklésével helyezkedtek el a 
négyszögben. Mielőtt Csányi beszélt 
volna, a gyalogság előbb disztüzet 
adott s ez volt a jel arra, hogy az 
ünnepély kezdetét veszi. Ékkor 
Csányi László jelent meg az erké­
lyen és az éljenzés lecsillapultávat 
nagyhatású beszédbe kezdett A 
március 15-iki vívmányok eredmé­
nyeit fejtegette a hallgatóságnak ő 
is, de nagy ékesszólásával érdeke­
sen tudta megmagyarázni, hogy mit 
kell ezen vívmányok alatt érteni és 
miben áll azoknak a népre való 
fontosságuk. Elmondta, hogy egy 
év előtt tavaszi verőfény derült tel 
a magyar horizonton, de ezt a fényt 
később elhomályosította a cselcsö- 
vők ármánykodása. Azonban isten 
őrködött az ő magyar népe felett 
és nem engedte, hogy a fellegek 
dühe reánk menyköveket szórjon. 
Az álmából felvert magyar orosz­
lán megmutatta s megmutatja a 
zsarnokság bérenceinek, hogy kivel 
van dolga. Az önök (itt a kato­
nákra mutatott) s ezer meg ezer

1905. március 15.

= A szarvasiak s az önálló vám­
terület. Szarvasról táviratozzak 
hogy az ottani szabadelvű párt teg­
nap az alábbi táviratot küldte aróf 
Zselénszki Róberthez:

„Hazafias aggodalommal és fe­
szült várakozással nézzük hazánk 
politikai és közgazdasági viszo­
nyainak nehéz válságát. Az önálló 
vámterület létesítését célzó veszé­
lyes, kockázatos törekvésekkel szem­
ben Nagyméltóságodban látjuk gaz­
dasági létünk hatalmas védelmező­
jét, a kinek bátor állásfoglalása s 
a legmagasabb helyen kimondott 
bölcs szava a magyar gazdaközön­
ség osztatlan meggyőződését tol­
mácsolja.

Őszinte örömmel és hálás 'lelke­
sedéssel üdvözöljük Nagyméltósá­
godat s a magyar közgazdaság vé­
delméért folytatott hazafias mun­
kálkodására áldást kérünk.

A S7Mroasi szabadelvüpárt. “ 

Ezt a táviratot is alighanem Bu­
dapesten fogalmazták.

Bánffy Dezső br. nyilat­
kozata.

— márc. 15.
Mint lapunk tegnapi táviratainak 

egyikében már említettük, Bánffy 
Dezső báró az ujpárt vezére a fő­
városi II ik kerületi ujpárti kör la­
komáján érdekes nyilatkozatokat tett 
e helyzetről. Nyilatkozatának lénye­
gét a közetkezőkben adjuk:

Hónapokkal ezelőtt, mikor még 
nem történt meg a nov. 18-iki 
tett, akkor mi, kik az ujpárt tagjai 
vagyunk, és kiknek jó lesz az uj 
nevet keresni, hogy ne marad­
junk mindig újak, abban a re­
ményben voltunk, hogy legfőbb 
célunk a magyar állam gazdasá­
gi függetlenségének kivívása. Ma 
is ez a törekvésünk. Program- 
műnk a változott viszonyok mei- 

i lett nemcsak hogy fönáll, de még

( társaiknak vitéz karja kezeskednek 
1 szent ügyünk teljes győzelméről. A 
I borúra derű következik s ez a ta­

vasz szabadságunk és függetlensé­
günk legszebb tavasza leend.

Nagy éljenzés tört fel a Csányi 
beszébe után, mire a helyőrség so­
rakozott és bevonult a laktanyába. 
Este azonban újra megkezdődtek az 
ünnepélyek. Kolozsvár díszesen ki 
volt világítva, a színházban pedig 
diszelödás volt, melyen alkalmi ha­
zafias darabokat mutattak be. Köl­
csey Himnuszával kezdődött az elő­
adás, legnagyobb hatást pedig egy 
allegóriái kép^ kellett, mely azt a 
jelenetet ábrázolta, midőn a gonosz 
szellem a kGíejü sast a poklok fe­
nekére nyomja s a város fényben 
a felhők mögül Kossuth alakja tű­
nik elő. A honvéd tisztikar külön 
is megünnepelte az évfordulót és 
az esti órákban egyik vendéglőben 
bankettet tartottak, melyen számos 
hazafias felköszöntő hangzott fel. 
Egyik szónok indítványára elhatá- 

I rozták, hogy illetékes helyen kérel­
mezni fogják a főtéri Ferencz-csá- 
szár-féle oszlop (ma a régi Karolina 
kórház előtt áll) szabadság-szoborra 
s a főtér nevének Szabadság és Unio- 
térre való változtatását. Később a 
csaták zajában nem volt idő a terv 
megvalósításával gondolni, Kolozs­
vár tanácsa pedig talán nem is em­
lékezett róla, hogy a főtér elneve-
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erősebben érvényesül a jövőre ! 
nézve, mint eddig történt. A mai j 
többségnek be kell ismernie, hogy i 
ma más alapon, mint _ az ujpárt 
programmja alapján, kormányoz­
ni nem lehet. Maga ez a kombi­
náció, hogy koalíciós kabinet ala­
kulhat, már hallgatólag elismeri, 
hogy a magyar állami élet to­
vábbi kiépítése más alapon, mint 
a hatvanhetesen nem történhet. 
Lehetnek egyesek, sőt vannak 
pártok is, amelyek messzebb me­
nő időre állították föl programm- 
pontjaikat, ma ezek is kénytele­
nek azt vallani, hogy a E7-es 
alapon keli kormányozni úgy a 
gazdasági kérdések szempontjá­
ból, mint a nemzeti törekvések­
nek a katonaság körébe való be­
vitele szempontéból. Ha pártunk 
ma nem is győzött, elveink min­
den esetre győzelmet arattak. — 
Azután Bánffy a lezajlott válasz­
tások kérdésével foglalkozott és 
különösen azokat az argumentu­
mokat hozta föl, a melyek köte­
lezővé tették az ujpárt tagjaira 
nézve, hogy nem az ő programm- 
jukat valló jelöltre szavazzanak. 
Én azt hiszem, úgymond, nincs 
messze az az idő, mikor ebben 
a kerületben megint az a kérdés 
lesz felállítva, hogy kire szavaz­
zunk. Akkor, úgy hiszem, nem 
teszünk kötve semmi egyéb ál­
tal, mint elveink által és elveink 
és programmunk érvényesítése 
érdekében mehetünk a harcba. 
A remény kecsegtet, hogy meg­
van a lehetősége annak, hogy az 
ujpárt e kerületben olyan embert 
vigyen győzelemre, ki az ujpárt 
elveit fogja hirdetni. (Elénk éljen­
zés és taps.)
Érdekesnek tartjuk e nyilatkozat 

cözlése kapcsán rámutatni arra, 
togy a Bánffy Dezső báró fejtege- 
ésének gondolatmenete sokban 
negegyez azzal az álláspontal, me- 
yet a válságról Írott cikkeinkben 
t)i is kifejtettünk.
"Ami a párt elnevezését illeti, tel­
esen osztjuk Bánffy bárónak azt a 
nézetét, hogy uj névről, helyeseb­
ben megfelelő névről kell a párt­

nak gondoskodnia. Ezennel ajánljuk 
is a „nemzeti reformpárt“ nevet.

Igazat adunk Bánffy Dezső bá­
rónak abban is, hogy a választá­
sok eredménye végső elemzésben 
annak a programmnak igazolása, 
melyet mint egy reális nemzeti re­
form politika program mjat ő állí­
tott volt össze. És a válságban 
lévő politikai élet egyik legrikitóbb 
„szépséghibája“ épen az, hogy bi­
zonyos oldalon ezt semmi képen 
nem akarják beismerni, sőt visel­
kedésükből az látszik, mintha a ki­
alakulást az ujpárt félretoiásával 
gondolnák keresztül vihetni. Pedig 
ez nem történhetik meg.

Hisz épen azoknak a bizonyos 
politikus uraknak nézete szerint is 
úgy áll e kérdés, hogy az ujpárt 
programmját alkotó követelések 
körén túlmenő aspirációk megvaló­
sításáról avagy bár előtérbe helye­
zéséről nem lehet szó, aminthogy 
p. 1. önálió hadseregről, külön kül­
ügyi képviseletéről, personal unió­
ról nem is beszél közülük senki. 
És ezért a negatívumért nem aka­
runk nekik szemrehányást tenni. 
Hisz a politika az egsigentiák tu­
dománya és nincs abban semmi 
erkölcstelenség, hogy az a politi­
kus, ki távol állott attól a remény­
ségtől, hogy tényleges intézője le­
gyen a politikának s igy az évek 
hosszú sorozatára állította fel az ő 
követeléseit, midőn az elé az es­
hetőség elé jut, hogy a mindennapi 
élet számára kell dolgoznia, köve­
teléseiből csak a közel jövő szem­
pontjából szükségeseket és megva- 
lósitandókat veszi munka pro­
gramijába.

Ellenben igenis erkölcstelenség, 
ha valamelyik politikus ezt átlátja, 
de mandátum biztosítás, a népsze­
rűség hajhászat avagy épenkényel-

Hös tábornokunk
Bem József

éljen!
A hatalmas transparent alatt pe

zésének már 1849-ben volt históriai 
precedenssé.

Mialatt a tisztek, polgárok a ma­
guk körében ünnepelték a neveze­
tes évfordulót, a nép sem maradt 
közönyös az általános lelkesedés­
ben. A katonák hatosával, nyolca­
sával összeíogozva járták be az ut­
cákat, nyomukban a nép különböző 
csoportjai. A főtéren zeneszó, tűzi­
játék szórakoztatta a nagy tömeget, 
mely énekelt, éljenzett és ujjongott 
örömében. Egyik ember lelkesítette 
a másikat, különösen a katonák, 
főként a huszár legénység bátorító, 
daliás magatartása volt a népre 
nagy hatással, melynek soraiból 
másnap már ismét nagy számmal 
jelentkeztek a honvédelmi bizott­
mány előtt a hadseregbe való fel­
vételre. Pár nap múlva, márc. 19-én, 
Bem tábornok nevenapja alkalmá­
ból újra nagy ünnepélyt rendezett 
Kolozsvár s ez volt a március 15 iki 
eseményeknek a befejezője.^

Az egész város már 18-án estve 
rendkívüli fénynyel ki volt világít­
va. Még a legszegényebbek abla­
kaiban is két-három gyertya fény­
lett, a városháza erkélye azonban 
minden várakozást fölülmúlt szo­
katlan pompájával. Nemzeti szinti 
mécsek, különböző piros, feher- 
zöld szinti lángok gyultak fel egy­
szerre és az erkély fölött hatalmas 
fény nyel megvilágítva ez a felírás 
volt olvasható :

dig egy a kiválóan rósz epigramma 
állott, melyet história nevezetessége 
miatt külön lejegyeztünk.
Bemünk vezérünk Erdélynek mindene

mostan,
Küzdjed nagy bajnok, vívd diadalmi csatád. 
Erdély, Kossnthunk s a nagy isten áld 

meg igy egykor,
'S küzdés szép díjul lett Európa szabad.

Ágyulövések, disztiizek, zene, 
ének hangzott fel a városban, az 
utcákon tengernyi nép hullámzott 
egész n<p, este pedig a színház­
ban folytatódott az ünnep a Ko­
lozsvár legelőkelőbb családai és 
urai jelenlétében. A darab vécén 
élőképekben mutatták be a med- 
gyesi, piski és szebeni csata több 
epizódjait, mialatt a színházi dalár­
da a Szózatot, a lengyel himnuszt 
énekelte. Az általános exaltaciót ér­
dekesen jellemzik a Honvéd rövid 
tudósításának záró szavai: „Voltá­
nak — irja nehézkes nyelvezettel a 
régi módi ripor'er — parancsolt 
szertartásos ünnepléseink bővében, 
melyek leszereplése mellett sziveink 
hidegek maradtak, ez a tied szi­
vünkből forrott ki. József napja ün­
nep marad mindéiig nekünk."

Zuboly.

meskedés tekintetéből nem vonja 
le a konzekvenciákat.

A helyzet az ellenzék elé ma a 
következő kérdéseket állítja:

Kell-e reális nemzeti politika? — 
Keli-e ennek biztosításául és tar­
talmaként gazdasági függetlenség 
és a közjogi paritás alapján nem­
zeti hadsereg?

Nos ha kell, akkor meg kell csi­
nálni. Ám — úgy mondják — hogy 
ennek útjában áll az udvar, vagy 
mondjuk: az uralkodó bizalmatlan­
sága.

Nós ez a bizalmatlanság feltétlen 
jogosulatlan, ha a nemzet követe­
lései a fenálló közjogi rend kere­
teihez alkalmazkodunk. De vájjon 
jogosulatlan-e, hogy ha megvaló­
sításuk nyilván magával hozza azt 
a consecventiát, hogy általa egy 
teljesen uj közjogi rend alakulásá­
nak nemcsak lehetősége, de feltar- 
tózhatatlan erejű szüksége áll elő ?

Hát ebben a kérdésben van a 
sokak által elkerülendőnek állított 
uj pártalakulás szükségének az in­
dokolása.

Mert azt valóban nem lehet várni 
az uralkodótól, hogy midőn e nem­
zeti kívánságok teljesüléséhez bele­
egyezését adja; ugyan akkor az ő 
hatalmi körét ostromló további kö­
vetelések megizmosodását is elő­
mozdítsa. Az ilyen követelések le­
hetnek helyesek és jogosok, (amint 
szerintünk is azok), de ezek küz­
dését csak maga a nemzet eszkö­
zölheti s e küzdelemhez uralkodója 
segítségét igénybe nem veheti.

Ámde ha a mi megvalósíthatónak 
ismert nemzeti követeléseknek gya­
korlati élet talajába való átültetése 
nem támaszkodható egy kompakt 
gouvernamentális pártra, mely a 
reális munka végzésében egyenlő 
tekintettel van a nemzet és udvar 
jogos szempontjaira, a mely éppen 
kompaktságánál fogva ellent áll 
minden visszafejlesztés! törekvés­
nek, de egyben, éppen gouverna­
mentális voltánál fogva, ki is zárja 
azt, hogy a reális munka az ideá­
lis törekvések agitációjának legyen 
eszköze; akkor nagyon is termé 
szetes, hogy az udvar az egész fej­
lődést a legnagyobb fokú bizalmat­
lansággal tekinti és azt már alapjá­
ban megdönteni akarja.

Minek való hát azt provokálni, 
mikor az uj pártalakulással azt meg 
lehet akadályozni ?

Alakuljon hát meg a nemzeti vív­
mányok megvalósításának alapjául 
általánosan elfogadott 67-es közjo­
gi rend kereteihez alkalmazkodva 
az uj nemzeti többség, mert e nél­
kül nincs a jövő alakulásának szi­
lárd alapja s a megalakulás aligha 
történhetik más keretekben, mint a 
melyeket Bánffy Dezső báró pro­
grammja jelölt ki először a nem­
zeti politika számára.

Dr.

A NAPLÓ telefonszáma: 

Szerkesztőség: 503. 

Kiadóhivatal: 379.

Utazás egy felszámolás 
körül.

Kolozsvár, márc. 14.

Tegnapi számunkban részletesen 
foglalkoztunk azokkal a kalamitá- 
sokkal, melyek a felszámolás alá 
került „Kolozsvári Iparszövetkezet“ 
körül már-már állandósultak.

Erre a közleményünkre, melyet 
egyik belső munkatársunk irt, az 
érdekeltek köréből egy válasz félét 
kaptunk. Ezt alább közöljük. E he­
lyen csak annyit jegyzünk meg, 
hogy a mint tévednek a t. felszá­
molók a közlemény Írójának kilé­
tére vonatkozó kombinációikban, 
úgy tévedés az a feltevésük is, hogy 
válaszukkal sikerült megcáfolniok 
valamit a mi állításainkból.

Minket a közlemény megírásánál 
semmiféle szubjektív szempont nem 
vezetett. Úgy annyira távol állott ez 
tőlünk, hogy nem reflektáltunk igen 
sok olyan furcsaságra, a mit e fel­
számolással kapcsolatban észlelni 
alkalmunk volt, de a mi közlemé­
nyünk tárgyával nem állott szoros 
összefüggésben. Egyébként közöl­
jük a felszámolók válaszát a kö­
vetkezőkben :

„Egy felszámoló szövetkezet ba­
jai“ cimen valaki — nyilván egy 
szerencsétlen helyzetbe jutott inté­
zet önzetlen jóakarói közül — több 
helyi lapban ismertetést közöl a 
felszámolás alatt lévő hitelszövet­
kezet dolgairól.

Ha nem tudnánk azt, hogy ki ez 
az „önzetlen* polgártárs, hát azt 
hinnök, hogy csupa jóakarat ve­
zette cikkeinek megírásánál.

Miután azonban tisztában vagyunk 
azzal, hogy a cikkek Írója — már 
foglalkozásánál fogva is —törvény- 
tudó ember, nyilvánvaló az, hogy 
nem éppen a közérdek védelme ad­
ta kezébe ezúttal a tollat.

Foglalkozik először — tárgyila­
gosan — azon okokkal, a melyek 
a szövetkezetei nyilvánvalóan a je­
lenlegi helyzetébe sodorták. Elhall­
gatja azonban azt, hogy mielőtt az 
1903 március 7-iki közgyűlés ki­
mondta a feloszlást, első sorban 
az akkor és azelőtt az intézet szol­
gálatában áilott jogtudósnak kellett 
volna — s lett volna kötelessége 
— a szövetkezet ügyeit olyan irány­
ba terelni, hogy a felszámolás szük­
sége be ne álihasson. Most a he­
lyett, hogy méltányolná a felszá­
molók önzetlen fáradozását, mely­
nek eredménye kétségen kivül elő­
nyösen kimutatható, hát nekiront 
szándékosan felfújt állításokkal, bün- 
te esek kirovásának publikálásával 
stb.

Nos hát tisztelt cikkező polgár­
társ a mi működésűnk, melyet ön 
visszatetszést keltett-nek, ön szerint 
„enyhén szólva“ ridegen elzárko- 
zottnak jellemez, senki dicséretére 
nem szorult ugyan, de másrészt 
mindenben megfelelt a törvények 
és alapszabályokban lefektetett el­
veknek, valamint a közgyűlés által 
ráruházott megbízásnak.

Hogy tartozik-e évenkint közgyü-
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lést tartani, ez a kereskedelmi tör­
vénynek erre vonatkozó § aiból 
kétségen felül meg nem állapítható ; 
de különben is, nem a formai kér­
dések irányadók, hanem a dolog 
lényege.

Működésünk eredménye pedig 
1903. I-ső és II. félévről, az alap­
szabály rendelkezése szerint közhír­
ré tétetett. Az 1904. évi teljes mér­
leg pedig e hó folyamán lévén kö­
telezően közhírré teendő, — ebbel! 
kifogása is tárgytalan. Úgy szintén 
tárgytalan a kir. törvényszéknek ez 
okokból hozott büntető végzése is 
— a mire cikkező ur oly kárör­
vendő maliciával hivatkozik.

Szerkesztő urat ezen nyilatkoza­
tunknak a közönség helyes tájé­
koztatása céljából való szives köz­
lésére kérve vagyunk

kiváló tisztelettel
a kolozsvári iparosok hitelszö­
vetkezete felszámolás alatt álló 

cég felszámoló bizottsága.

Két Wodianer.

Egy Tisza-párti újság tévedése.
Kolozsvár, márc. 14. 

Lapunk egy barátja a következő 
sorokat küldte be hozzánk:

tgy kis tévedés. Egyik helybeli 
Tisza párti krajcáros újság nagy 
garral s ökölnyi betűkkel hirdeii 
Wodianer Arthur udvari tanácsos­
sá történt kineveztetése alkalmá­
ból, hogy a sokat ócsárolt Tisza 
István ime a politikai ellenfélben 
is megbecsüli az érdemeket, mert 
a kitüntetett férfiú a függetlenségi 
és 48-as párt hivatalos lapjának: 
a „Budapestének kiadó-tulajdo­
nosa.

Hát mindebből csak annyi az 
igaz, hogy a „Budapestének 
csakugyan Wodianer a tulajdo­
nosa, de nem Arthur, a kinek 
semmi köze sincs a laphoz — 
hanem Hugó, a ki pedig véletle­
nül még nincsen benne a hirtelen 
fölszaporodott udvari tanácsosok 
gárdájában, a kitüntetett Wodia­
ner Arthur ellenben a legutóbbi 
választások alatt a terézvárosi 
Hieronymi párt végrehajtó-bizott­
ságának volt igen agilis s — mint 
a következmények mutatják — 
maradandó érdemeket szerző tagja.

A sajtó komolysága nevében 
tiltakoznunk kell az ellen, hogy az 
olvasóközönség az ilyen tenden­
ciózus ferdítésekkel megtévesz- 
tessék.

Egy olvasó.

Lapszemle.
— márc. 15.

A „Pesti Napló“-ban ifj. Ábrányi 
Kornél a hadsereg kérdései felől 
cikkezik. Érdekes történeti fejtege­
tések kapcsán vezeti be azt a té­
telt, hogy a válság megoldásának 
súlypontja a királyi elhatározásra 
esik. Kifejti Ábrányi, hogy a múlt­
ban meg az 1715. évi Vili. t.-c. 
meghozatala után is szorosan meg­
különböztette a magyar közjogi fel-
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fogás a királyi hadsereget a nem­
zeti hadseregtől, meg utóbbi alatt 
a magyar ezredek összességét ér­
tették.

Hivatkozik Ábrányi az 1802. évi 
törvényre, mely kifejezetten magyar 
hadseregről beszél. Majd azt mu­
tatja ki, hogy az általános védkö- . 
telezettség életbe léptetésével a 
régi nemzeti hadsereg hadsereget 
alkotó erkölcsi elemeknek szükség­
képpen be kellett hatolniok a közös 
hadseregbe s az ezekre vonatkozó 
felségjogoknak az uj helyzethez kell 
alkalmazkodniok.

A Pesti Hírlap Dénes József tol­
lából „dinasztia, alkotmány és nem­
zetiség“ címen közöl igen figye­
lemre méltó vezércikket, mely a 
monarchia súlypontjának sokat em­
legetett áthelyezkedése kérdését 
több irányban újonnan megvilágítva 
tárgyalja. Az érdekes cikkre alkal­
milag visszatérünk.

A „Független Magyarország“-ban 
F. L. (Fényes László) elmélkedik a 
helyzetről és Wekerle formulájáról, 
melyről tegnap mi is elmondtuk 
véleményünket. F. L. meglehetősen 
ellentétben a választások után ki­
fejtett nézetével, mely az ujpárt 
alakulás szükségére látszott rámu­
tatni s a függetlenségi pártban se- 
cessiot tartott szükségesnek, most 
u. n. intransigens álláspontra he­
lyezkedik és a kérdést nem cínis- 
musa, a hatalom és erőkérdéseként 
tárgyal ja. E fejtegetések során arra 
a conclusióra jut, hogy a nemzetnél 
lévén az erő, a Habsburgokkal ví­
vandó küzdelemben csak győznie 
lehet.

A Budapesti Hírlap és az Egyet­
értés az osztrák népeknek a ma­
gyar válság dolgában követett ma­
gatartásával foglalkoznak. Uttóbbi- 
ban Kmety Károly a kiváló közjogi 
iró azt fejtegeti, hogy az osztrák 
Reichtsrat nem vindikálhat magá­
nak befolyást a válság intézésére. 
E mellet kitér a válság elintézésére 
nézve újabban felmerült combina- 
tiókra s azt hirdeti, hogy a magyar 
vezényszó életbe léptetése nélkül 
nem lehet kibontakozás.

A „Budapest“ - ben Rátkay László 
ir ünnepi cikket Ünnep előtt címen 
s közben április 11-ike ünneppé 
tételét kárhoztatja s a Kossuth- 
szobor mielőbbi felállítását köve­
teli.

A mai ünnepélyek.
*

Napok óta egész rovata volt la­
punknak, melyekben a március 
15 iki iinnnpségekről adtunk elöle- 
ges értesítést. Ma a város minden 
tanintézetében és sok egyesületé­
ben méltó fénynyel fogják megünne­
pelni a magyar szabadság dicső 
napját. Az ünnepélyek középpont­
ját természetesen az egyetemi ifjú­
ság és a március 15-iki nagy bizott­
ság ünnepélyei fogják képezni. 
Utolsó jelentéseink a készülő ün­
nepségekről itt következnek:

Március 15-iki 
Állandó-Bizottság.

Magyarország időre idileg első és 
legrégibb Március 15-iki Áll mdó- 
Bizottsága holnap délután 3 órakor 
a Redoutban és este 8 órakor a 
New Yorkban tartja ünnepélyét. A 
két ünnepély középponti része dr. 
Haller Károly emlékbeszéde és este 
dr. Kecskeméthy István ünnepi kö­
szöntője. E körül helyeződik cl az 
egész programm. A Redoutban Vi- 
kol Rózsika énekével, Boros Ella 
szavalatával, Zsigmond Ferenc ba­
riton szólójával, Abrudbányai Ede 
és Réffy egyetemi hallgatók szava­
lataival, a Kolozsvári Dalkör és 
Polgári Dalegylet énekeivel, Balogh 
János zenekara közreműködésével, 
este a New-Yorkban az „Összhang“ 
vasúti dalegylet közreműködésével 
s Balogh János zenéjével. A Már­
cius 15 iki Bizottsággal egyetértő- 
leg az idén az egyetemi ifjúság is 
gazdagabban állította ki programúi- 
ját s az ünnep elöesti térzenén a 
másnapi Mátyás-szobor előtti ünne­
pen kiviil a Petőfi emléktáblánál is 
tart ünnepet. Felhívjuk Kolozsvár 
lelkes közönségét az ünnepben 
való részvételre, midőn a Bizottság 
mindent megtett, hogy az ünnepélyt 
a nagy nap magasztosságához mél­
tóan készítessék elő A Kolozsvári 
Bizottság összeköttetésbe lépvén az 
ország összes Március 15 iki Bi­
zottságaival, ezen napon jelentik be 
neveiket Kolozsvárra.

A millenniumi iskola
ünnepélye.

Az állami millenniumi iskolával 
kapcsolatosan felállított „Ifjúsági-, 
Egyesület-, Olvasó- és Dalkör“ 
1905. március 14 én (kedden) az 
iskola helyiségében (Pap-utca) az 
1848-as események emlékére nem­
zeti ünnepélyt rendez. — Műsor:

1. Hymnus, énekli a ifjúsági dal­
kör. 2. Felolvasást tart Pallós A1 
bért polg. leányisk. igazgató. 3. 
Talpra magyar, szavalja Székely 
Miklós. 4. Alkalmi beszédet tart 
Bodokán Virgil p. ü. hivatalnok. 5. 
Tavasz elmúlt, énekli az ifjúsági 
dalkör. 6. Szaval Nenkov Károly. 
7. Népdalokat játszik a zenekar. 8. 
Szaval Molnár Paula. 9. Vén cigány 
melodráma zenekiséretteh 10. Sza­
val Nenkov Sándor. 11. Kuruc-da- 
lok férfinégyes. 12. Mi a haza, me­
lodráma előadja Csiszár Viktor. 13. 
Szaval, Ürmösy Jenő. 14. Bezáró 
beszéd, tartja Elek Gyula igazgató. 
15. Kossuth-nóta énekli az ifjúsági 
dalkör. Kezdete este 6 ónkor.

Fütenek a királyi palo­
tában !

— Express tudósítás. —
A Vatikán előtt pápaválasztáskor 

nem lesik annyian a megváltó sa- 
fumátát, mint a Duna partján azt a 
gomolygó füstöt, mely a királyi pa­
lota kéményéből fölfelé kígyózik a 
tavaszi kék ég felé.

Fűtik a királyi palotát! — 
mondják áhitatósan az adófizető 
polgárok.

Valóban befütöttek a királyi pa­
lotába. A politikusok ebből azt kö­
vetkeztetik, hogy az uralkodó Bu­
dapestre jön és egy-kettőre véget 
vet a válságnak.

Egy újságíró fent járt a várban s 
ott a fűtésre vonatkozólag a követ­
kező fölvilágositásokat kapta:

— BefütÖttünk — mondotta az 
egyik tisztviselő — mert minden 
évre egy bizonyos mennyiségű tü­

zelő anyag van számunkra kiutal­
ványozva. Nos, azt a mennyiséget 
föl kell használni . . . Tavaszodé 
nemsokára meleg lesz, s akkor 
kissé furcsa lenne a fűtés. Azért 
sietnünk kell ...

— Tehát nem azért fűtöttek be 
mert a király jön ...

A tisztviselő hirtelen begombolta 
a kabátját, diplomatikus mosoM 
varázsolt arcára s igy szólott: '

— Erre vonatkozólag — illetékes 
meghatalmazás liijján — nincs mó­
domban nyilatkozni . . .

... Egy másik palota-alkalmazott 
véleménye az volt:

Kérem szépen, mi mindig fatjük 
a szobákat, ha hideg van : akár itt 
van ő felsége akár nincs. Máskor 
is füstölnek a kémények csakhogy 
akkor a közönség nem hederit rá; 
most, hogy várják ő felsége jöve­
telét, minden csekély jelt megfi­
gyelnek ...

Nyilatkozott végül még egy har­
madik beavatott is. Ezt mondotta:

— Igen, a fűtés összefüggésben 
van a válság bonyodalmaival. A ki 
az ellenkezőjét állítja, fogalma sincs 
a konstellációkról. Jó lélekkel mond­
hatom, hogy ő császári és apostoli 
királyi felsége igenis magyar szé­
kesfővárosába fog jönni — csak 
az időpont nincsen még meghatá­
rozva ...

. . . Kiki láthatja ezekből a nyi­
latkozatokból, hogy a fűtésre vo­
natkozó vélemények nem minden­
ben egyeznek meg.

Egy pusztuló iparágról.
Kolozsvár, 1905. márc. 13.

Régen volt, talán igaz sem volt, 
hogy igy nagy vásárok idejében, a 
vásár egyik érdekességét a fazeka­
sok képezték. Nagy rácsos szeke­
rekkel, messze vidékről jöttek fel s 
hosszú so'-t képeztek a cifrábbnál, 
cifrább, érdekesebbnél, érdekesebb 
mázu edényeikkel. Ma már ez sin A 
meg, a vásár ezen érdekessége is 
eltűnt, egy nehány szekeret lát csu­
pán az ember, s a kirakott edé­
nyeknél alig van vásárló. — Annál 
élénkebb a vásár azon része, hol 
a bádog és a vasedényeket árulják, 
a közönség csaknem egymás hátán 
van s jó pénzen kapkod az idegen­
ből kiselejtezett árukon.

Szegény fazekasok, századokat 
meghaladta az ő i 'aruk. Maga a 
kolozsvári fazekasok céhje 400 esz­
tendőnél idősebb. Volt idő, mikor 
a kolozsvári céh száznál több mes­
tert számlált, most tizenhatan van­
nak, s lesz idő, ha igy haladunk, 
hogy hírmondó sem marad belőlük.

Volt idő, mikcr az a száz mes­
ter, fáradságos munkája után, kis 
vagyonkát tudott öregségére gyűj­
teni, most öregségükre a szegények 
házába kerülnek.

Valaha jó ipar volt a fazekas 
ipar, ma fáradságos munka után 
kiérdemelt koldus bot.

Fáradságos munka biz az, a ki 
még nem látta, ne kímélje a fárad­
ságot s menjen el valamelyik város 
végére, s emlékeibe felfognak újul­
ni azok a ponyva regények, a me­
lyek szibériai börtönökről szólnak. 
Sötét szoba, nehéz fullasztó föld 
Szag. Egyik sarokban korong, me­
lyen az edényeket csinálják, s mel­
lette görnyed a mester; akad néhol
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egy öreg segéd is, a kinek heti fi­
zetése 1 frt, 1 frt, 20 kr. — ugye-e 
szép fizetés?! — Inas nem igen 
akad, mert sehol sem kapható szü­
lő arra, hogy ily jövő reményével, 
gyermekét erre a pályára szánja.

A szobának nevezett másik sa­
rokban, kézi őrlő van, hol az egész­
séget pusztító ólomfestéket őrlik, 
ez meg is látszik, a család min­
den tagján az apától, anyától kezd­
ve, a gyermekeken; mindenkinek 
beteges sápadt kinézése van. A 
szoba meg egy sarkában van a 
tűzhely is, hol az ételeket főzik ; a 
tűzhely tetején pedig a frissen ké­
szült edényeket szárítják, gondol­
ható, mily kedves illatot nyerhet­
nek a párolgó edényekből az éte­
lek, mily egészséges alkotórészt, az 
ott őrlő festékekből . . .

Százados bűnök terhelik bizony 
az államot, hogy igy pusztulni 
hagyta és hagyja, ezt a minden izé­
ben, csaknem eredeti ősmagyar 
ipart. A kormányok hibások, kevés 
szakiskola mellett, nem tettek soha 
egy lépést sem, hogy kioktassák, 
vagy legalább bevezessék a faze­
kasokat, az elemi ismeretekbe. Ez 
az ipar nálunk ott van a hol őseink 
elkezdték. A fazekasok nem ismer­
nek semmi ujjat, még mindig a 
régi mértékeket, a régi súlyokat 
használják s maguk sem tudják, 
hogy mit hogyan és miért tesznek, 
tudatlanok iparokban és egészen 
elmaradtak a mai kor igényeitől. 
Ma is épen olyan a formája, a 
máza edényeiknek, mint századok­
kal ezelőtt.

Nemcsoda aztán, ha idegenből, 
nem is idegenből, hanem a mi né­
met sógorunktól, minden kiselejte­
zett ronda pléh és zománcozott 
árut szívesebben vásáról a közön­
ség. Pedig némi tartósság és tet­
szetős alakúkon kívül ezek sem 
jobbak, cserépedényeinknél. Köz­
egészség szempontjából pedig ezek 
a vásári zománcozott áruk, csak­
nem ott állnak, hol cserépedé­
nyeink.

Ha valamivel több jóakarat lett 
volna a kormányokban, ha tanítot­
ta, ha tanácsokkal ellátta volna, ha 
legalább figyelemmel kisérte volna 
a fazekasok sorsát, kifejlődhetett 
volna ez az ipar úgy, hogy disze 
lehetett volna a magyar kézműves­
ségnek.

Most már a végpusztulásnál tar­
tunk, egészen elsülyed ez az ipar. 
Ma még a szegény ember asztalá­
ra kerül cserépedény, de ha igy 
haladunk, maholnap csak múzeumi 
tárgyak lesznek a cserépedények. 
Az embernek önkénytelenül jön a 
kérdés az ajakára, mire jók az 
•„ipartestületek“, mire a „szakisko­
lák", mire az „iparkamarák", mire 
a kormányok?! De mit is mon­
dok! A kormányoknak nem cse­
répedény, hanem katona és ágyú 
kell. D.

Irodalom.
A fáklya. Csinos füzetet kaptunk 

nia „Fáklya“ címen. Első száma

Richtzeit Arthur és Szász Ödön szer­
kesztésében most meginduló szép- 
irodalmi és hetilapnak. A füzetnek 
gazdag tartalma, tetszetős kiállítása, 
határozottan a vidéki szépirodalmi 
lapok színvonala fölé emeli a „Fák­
lyát“, mely ha nem is fog nag ' te­
rületet bevilágítani, kívánjuk, hogy 
vígan lobogjon. A füzet tartalmi 
jegyzékét alább közöljük és első 
pillanatra is a közreműködők jó 
hangzású irodalmi nevét kell kiemel­
nünk, magára a tartalomra azonban 
még lesz néhány megjegyzésünk.
TARTALOM:, Detre : A szőnyeg politi­

kus. — Éber Ernő: A nemzetiségi 
kérdés lényege. — Felszeghy Dezső: 
Kiséret. — Sándor József: Márc. 15. 
— Kovács Dezső : Dráma az udvaron. 
— Forrai András dr.: Írás a zenekri­
tikusokról, nehány hangversenyről és 
Biankáról. — Szeretek egy asszonyt. 
— Lázár Ernő : Meggyűlt a föld. — 
Fabula János: Halál. — Bányai Ele­
mér dr.- Korszakos országgyűlések. 
— Széchy Ákos dr.: A magyar festé­
szetről. — üyalui Farkas dr.: Fantá­
ziák. — Fekete Nagy Béla: Adóssá­
gainkról. — Kiss Menyhért: Dal. — 
Sebesi Samu: Ideál a porban. — Tü­
kör. — Megjelenik minden vasárnap. 
Ára 30 fillér. Előfizetési ára: Egész 
évre 16 K. — Félévre 8 K. Negyed 
évre 4 K.

A háború.

A nagy orosz vereség.
Budapest, márc. 14.

A Reuter ügynökség tudósítója 
jelenti Fuzanon át 12-iki kelettel 
Kuroki mukdeni táborából: Óráról- 
órára teljesebben látni az oroszok 
vereségének nagyságát. Ma este a 
csatatéren maradt halottak számát 
25.000-ben állapították meg, amivel 
az oroszok összes vesztesége 100.000 
főre szaporodik fel. Ötven-hatvan- 
ezer embert elfogtak. Több mint 
70 ágyút zsákmányoltak. A lövő­
szerek és készletek óriási tömege 
jutott a japánok kezébe. A japánok 
veszteségei nem múlják felül az 
előbbi nagy csaták veszteségeit 
még Kuroki seregében sem, mely­
nek nem volt több mint 5000 ha 
lottja és sebesültje. Az oroszok 
mukdeni visszavonulása 9-én kez­
dődött és csak akkor kezdett bom- 
ladozni, amidőn az oroszok észre 
vették, hogy visszavonulásukban a 
japán gyalogság és tüzérség fenye­
geti őket. Tegnap egy japán had 
osztály több orosz ezredet talált, 
amelyek a tienlingi utón vonultak 
vissza. A japánok leereszkedtek a 
magaslatokról, szembeszállottak az 
oroszokkal, kik vonalukat át akar­
ták törni. Kemény küzdelem után, 
melyben a japán ágyuk nagy ha­
tással voltak, megadta magát 4000 
orosz tiz ágyúval. A japánok közül 
százan estek el.

Budapest, márc. 14. 
A Reuter-ügynökség niucsvangi 

jelentése szerint a kínai vasutak 
igazgatósága az inkau—szinming- 
tini vonalon az egész forgalmat 
beszüntette és elrendelte, hogy az 
összes üzemi anyagot Kincsauba 
szállítsák, hogy elkerüljék a sem­
legességnek a japánoktól való meg­
sértését, akiknek számára a minap 
nagy tömeg rizst szállítottak Szin- 
mingtinbe.

Budapest, március 14. 
Diplomáciai körökben azt állít­

ják, hogy úgy Oroszország, mint 
Japán nemsokára összeroskad amaz 
óriási pénzügyi terhek alatt, me­
lyeket a háború rótt rájuk. Hir 
szerint ama semleges hatalmak 
egyikének képviselője, amelyek leg­
jobban érdekelve vannak a hábo­
rúban, jelentést tett kormányának 
arról, hogy van remény arra, hogy 
titkos tárgyalás folyik Oroszország 
és Japán között a békefeltételek 
megállapítása végett. Egyébb dip­
lomáciai forrásból az hírlik, hogy 
az első tárgyalások színhelye a 
csatatér lesz.

Budapest, március 14. 
(Hivatalos.) Az oroszok veszte­

ségeit Szingtingnél, Csingkecsöng 
február 24-én történt megszállásá­
tól fogva, a következőképen álla­
pítják meg: 2200 fegyver, hat gép­
fegyver, 320,000 fegyvertöltény, 
11,500 gránát és shrapnel, 33 mért­
föld hosszúságú tábori vasúti sint, 
440 kocsi, valamint számos egyéb 
készlet stb. Az oroszok Szingking- 
nél 1200 halottat hagytak, 80 era 
bért elfogjak. A veszteségeket e 
vidéken 20.000 főre becsülik,

— B „MPLÓ“ tsuirati és telefon- 
tudósitása. —

Andrássy kihallgatása.
Budapest, márc. 14. (Saj.tud.) 

A politikai körökben elterjed: 
hirek szerint Andrássy Gyula 
gróíot a király újabb kihallgat 
táson fogja fogadni. A kihall­
gatás időpontjára nézve azt je­
lentik, hogy az március 16-án 
fog megtörténni.

Szélcsend.
Budapest, márc. 14. (Saj.tud.) 

A politikai világban ma teljes 
szélcsend uralkodik. A pártkö­
rök üresek. A legtöbb képvi­
selő kerületébe utazott, hogy 
a holnap tartandó nemzeti ün­
nepélyeken részt vegyen.

Nyilatkozatok.
Budapest, márc. 14. (Saj. tud.) 

Polónyi Géza arra a róla el­
terjedt hírre vonatkozólag, mint­
ha ő Wekerle útját akarta vol­
na egyengetni, ma cáfolatot 
tett közzé. Egy másik nyilat­
kozat is jelent meg ma We­
kerle Sándortól magától. We- 
kerléről ugyanis az a hir ter­
jedt el, miszerint az ő terve 
abban állana, hogy a megala­
kulandó koalíciós kormány pro- 
grammjából kikapcsolnák a ka* 
tonai kérdéseket és pusztán azt 
az elvi kijelentést fogadná el 
az országgyűlés, hogy a nem­
zetnek joga van a magyar ve­
zényszóhoz, a magyar jelvé­
nyekhez és magyar zászlóhoz.

Wekerle Sándor erre vonat­
kozólag a következőképpen nyi­
latkozott :

— Ezekből a híresztelések­

ből semmi sem igaz. Nem 
áll az sem, mintha én ilyen 
irányban tárgyaltam volna a 
vezériö'bizottság tagjaival. Hi­
szen az én véleményem az, 
hogy olyan kormány meg 
sem alakulhat, a melyiknek 
határozott katonai programm- 
ja nincsen és a békés mun­
kálkodásról szó sem lehet, 
ha ez a katonai programm 
sem olyan, hogy kielégíthes­
se a képviselőházat. Meg­
mondottam ő felségének is, 
hogy a kilences-bizottság ka­
tonai programmja elegendő 
volt a választások előtt; a 
választás után azonban ez a 
programm ki nem elégítő és 
vele nyugalmat teremteni 
sem lehet. Ezenkívül még 
koncessziókra van szükség. 
Ezekről a koncessziókról be­
széltem ő felségének, de na­
gyon természetes, hogy a 
nyilvánosság előtt nem nyi- 
latkozhatom róluk! . . .

A Reichsrathból
Budapest, márc. 14. (Saj. tud.) 

A Reichsrath mai ülésén tár­
gyalták Derschaíta képviselő 
indítványát, hogy a Reischsrath 
küldjön ki egy 48 tagú bizott­
ságot a Magyarországtól való 
különválás előkészítésére. Az 
indítványhoz többen hozzászól­
tak. A vitát holnap folytatják.

Meszlényi püspök betegsége. 
Budapest, március 14. (Saj. tud.) 

Szathmárról jelentik, hogy Mesz­
lényi szatmári püspöknek, ki már 
régebben beteg, állapota válságosra 
fordult, úgy hogy életéért aggód­
nak.

Fenyő Sándor ügye.
Budapest, március. 14. (Saját tud.) 

A kúria büntető tanácsa ma fog­
lalkozott Fenyő Sándor ismeretes 
bűnügyével. A kúria rendkívüli 
enyhítő körülmények alapján a 
btk. 92. §-át a kalmazta és Fenyőt 
három havi fogházra Ítélte. A bün­
tetésből egy hónap és két nap a 
vizsgálati fogság által kitöltöttnek 
vétetik.

NAPLÓ.
— Hirek. —

* Szerenád. A mai ünnepség han­
gulata már a tegnap estét is meg­
különböztette más hasonló estéktől. 
A lelkes hangulat, a márciusi szel­
lők, a szabadság illata járta be az 
utcákat. Olyan lelkes közönséget 
régen láttunk, mint a niilyen tegnap 
Kolozsvár utcáit megtöltötte. Két 
zenekar iárta be a várost. A vas­
utasok „összhang“ zenekara és a 
tűzoltó banda, mindakettő hazafias 
dalokat játszott. A szép ünnepély 
a Mátyás-szobor előtt végződött, a 
hol Pethes László a Talpra magyart 
szavalta és Révffy Lajos emlékbe­
szédet mondott.

* Szenes Károlyné halála. Egy
bájos, fiatal asszony vívódott na­
pokon keresztül a halállal ott fönn 
a klinikai szomorú kórágyán. A
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hosszas rettenetes kíntól végre meg­
váltotta a halál. Temetése ma dél­
után lesz.

* A KarolIna-kórház kimutatása.
Dr. Engel Gábor, most teszi közzé 
a Karolina Országos Kórház 1904. 
évi kimutatását. A kimutatás első 
sorban a klinikák és kórházak or­
vosi, tiszti és műszaki személyze­
tének valamint a szolga személyzet 
névsorát közli, majd a betegálla- 
mányra és a gyógykezelés ered­
ményére vonatkozó statisztikai ada­
tokat tartalmazza. Ezek szerint az 
1904. évben 5097 volt a fölvett be­
tegek létszáma. Ebből gyógyultan 
és javultan távozott 3780, gyógyu- 
latlanul bocsáttatott el 684 és meg­
halt 269, A bejáró betegek száma 
volt 15879. A füzet többi része az 
egyes klinikák agyagának csopor­
tosítását tartalmazza betegségek 
szerint, továbbá az ápolt betegek 
foglalkozás, életkor, vallás, családi 
állapot és nemzetiség szerinti cso­
portosítás.

* Két tudós halála. A magyar tu­
dományos világnak egyszerre két 
hatottja van. Egyik dr. Csiki Kál­
mán műegyetemi tanár, másik Schu- 
lek Vilmos a hírneves szemorvos 
és egyetemi tanár. Kolozsváron 
mind a kettőnek sok ismerőse van. 
Schulek több ideig volt a kolozs­
vári egyetem professzora s innen 
helyezték át Budapestre, hol az 
egyetemnek egyik kiváló dísze volt. 
Halálát nehány heti betegeskedés 
előzte meg. — Csiki Kálmán erdé­
lyi családból származott s egy idő­
ben képviselője volt Sepsiszent- 
györgy városának. Mint tanár a bu­
dapesti ref. főgimnáziumban, majd 
a ludoviceumban tanított, később a 
műegyetem tanára lett, hirtelen ha­
lálát agyszélhüdés okozta.

* Uj szárnyvonal. A kolozsvári 
vasúti üzletvezetőség értesíti az uta­
zó közönséget, hogy a székely-ko- 
csárd-marosujvári uj szárnyvonalat 
legközelebb a közforgalomnak át­
adja. A megnyitás napját annak ide­
jén közölni fogjuk. Az uj vonalon 
a 741., 7412., 7413., 7413., 7415., 
7416., 7417. és 7418. sz. vegyes­
vonatok fognak naponta közleked­
ni s a nappali órákban közlekedő 
összes fővonali és Marosvásárhely 
felőli személyszállító vonatok Szé- 
kelykocsárdon közvetlen csatlako­
zást tahinak a marosujvári vona­
tokhoz és viszont.

* Uj ügyvéd. Szoboszlai László 
dr. ügyvédjelölt, ki egy időben Ko­
lozsváron volt joggyakorlaton, a na­
pokban tette le az. ügyvédi vizsgát 
Marosvásárhelyen. A rokonszenves 
fiatal ügyvédnek sikerült vizsgájá­
hoz sok jó ismerőse gratulált.

* Búcsú egy főispántól. Csikvár-
megye közönsége a napokban bú­
csúzott el Mikó Bálint főispántól, 
ki mint köztudomású — pár hét 
előtt nyugalomba ment. A távozó 
főispán előtt először a megye tisz­
tikara tolmácsolta érzelmeit. A tisz­
tikar élén Perczel alispán intézett 
bucsu-beszédet a főispánhoz. Kü­
lön vett búcsút Mikó Bálinttól Csík­
szereda város külön tanácsa, mely­
nek élén Ujfalusi polgármester in­
tézett búcsúszavakat a távozó fő­
ispánhoz. Mikó Bálint távozása al­
kalmával tudvalevőleg valóságos

belső titkos tanácsossá nevezte­
tett ki.

* A kolozsváró iparosok hitelszö­
vetkezete felszámolás alatt, f. hó
27 én, (hétfő) délután 4 órakor az 
Iparos Egylet gyűlés termében köz­
gyűlést tart, melyre a részjegytulaj­
donos tagokat ezennel meghívja a 
felszámoló bizottság.

A közgyűlés tárgyai:
1. A felszámoló bizottság jelen­

tése.
2. Az 1903 és 1904 évi számadá­

sok bemutatása, mérleg megállapi-

3. Elhalt és kilépett felszámoló 
bizottsági tagok bejelentése.

A közgyűlésen csak igazoló jegy­
gyei lehet részt venni. Az igazoló 
jegyek a részjegyek előmutatása 
mellett a közgyűlést megelőzőleg 
három napon keresztül a hivatalos 
órák alatt (d. u. 3—5 óra között) 
a szövetkezet helyiségében a fel­
számoló bizotiság ügyvezetősége 
által adatnak ki.

* A Janku-alap hovaforditása. A
román memorandum-pör idejében 
Russzu Szírián, az akkori nagysze­
beni Tribuna szerkesztője és Albini 
Liviusz gyűjtést rendeztek a Janku- 
szoboralapra. A közös adakozásból 
összegyűjtött 9402 korona 80 fil- 
lérnyi összeget 1894-ben Hieronymi 
Károly ekkori belügyminiszter le­
foglaltatta, mert tiltott politikai cé­
lokra használták föl. — A ro­
mánság több Ízben mozgalmat 
indított az iránt, hogy a lefoglalt 
összeget visszakaphassa, legutóbb 
a Nagyszebeni Román Klub kez­
désére Szeben vármegye közgyű­
lése elé is fordultak hasonló indit- 
ványnyal. Illetékes helyen azonban 
tudni sem akartak az elkobzott 
alap visszaadásáról, mig a múlt év 
végén Tisza István gróf belügymi­
niszter a lefoglalt összeget az Asztra 
román közművelődési egyesületnek 
adományozta, ama határozattal, hogy 
közművelődési célokra használják 
föl. A román lapok akkor tiltakoz­
tak, hogy az összeget az Asztra 
átvegye és hogy az másra hasz­
náltassák föl, mint arra, hogy vele 
Janku Abrahám cehei sírját emlék­
kel megörökítsék. Az Asztra köz­
gyűlésén azonban a többség keresz­
tülvitte az összeg elfogadását. Az 
alap hovaforditása most került 
napfényre. E szerint nem közműve­
lődési célokra használták föl, ha­
nem, mint Nagyszebenből jelentik 
a Figyelő-nek, az ottani polgári 
leányiskola kimeszelésére, ablakai­
nak kijavítására és festésére, a ker­
ti utak kijavítására és egy vaske­
rítés készítésére. Az Asztra ez in­
tézkedése nagy feltűnést keltett, 
mert sem a miniszter intenciójának, 
sem az alaphoz fűződő kegyeletnek 
nem felelt meg.

x Minden takarékos háziasszony 
figyelmébe ajánljuk a Fiumei Kávé­
behozatali Társaság Fióktelepének 
(Mátyás király-tér 12. kitűnő minő­
ségű kávéit, teáit és rumjait. Olcsó 
árak! Telefon!_________

ÜZENETEK.
Egy olvasónö. (Kolozsvár) Azt kér­

di ön, helyesnek tartjuk-e, ha a nő 
sportot űz ? Ha lovagol, vadász, 
lawn-tennist játszik, korcsolyázik és 
kerékpározik?

Ez attól függ, hogy melyik az a sport 
a melyik temperamentumának meg­
felel. Mert ha például vadászni jár: 
azt nem helyeseljük; ha pedig lawn- 
tennist játszik: az ellen már nincs 
kifogásunk. Ha kerékpározik : aggó­
dunk ; ha korcsolyázik: helyeseljük.
A lovaglást ? Azt tetszésére bízzuk.

Állásfoglalásunkat, jobban mondva 
véleményünket megpróbáljuk rövi­
den indokolni.

A női vadászt úgy képzeljük, mint 
azt az énekes madarat, a melyik a 
vércse szerepére vállalkozik. Vitéz­
kedik a nélkül, hogy megvolnának 
ahhoz a karmai és a kemény, görbe 
csőre. Nem énekel, hanem berzen­
kedik. Nem mosolyog, hanem ösz- 
szeráncolja homlokát. Virágnak szü­
letett egy napsugaras völgyben s 
fenyőszálnak képzeli magát a hava­
sok rengetegében. A férfit edzi a 
sport, a nőt durvítja. A férfit tettekre 
ösztönzi, a nőt hivatásától elvonja. 
Aztán egy parányi kézben szebben 
villog a kötőtű, mint a fegyver hi­
deg acélja.

A lawn-tennisnek házi jellege van. 
Derék nagybácsiktól le az apró frus­
káig labdázhat mindenki. Egyszerű, 
mulatságos és szórakoztató sport, a 
mely edzi a testet, nemesíti a lelket 
s jó barátok társaságában a legkel­
lemesebb időtöltéshez tartozik. Ha 
rendben van a konyha otthon és az 
ebéd nincs kitéve az elkozmásodás 
veszélyének — a legháziasabb asz- 
szony is bátran sportolhat a lawn- 
tennis pályán.

Más a véleményünk a kerékpáro­
zásról. Ez a jármű sehogy se illik 
a nő egyéniségéhez. Mintha az asz- 
szony a női méltóságot és a neme 
iránt tartozó tiszteletet taposná a 
pedál helyett. Meglehet, hogy téves 
előítélet vert gyökeret az emberek 
meggyőződésében, de a kerékpározó 
nőt minden férfi fixirozö tekintettel 
méri végig s indiszkrét érzelmekkel 
nézi a sport-toilette-jét. Ha férfit 
látunk kerékpáron : azt Íriszük sietős 
a dolga. Vagy egyáltalában nem hi­
szünk semmit. Ha nő suhan végig a 
karikáján: ugyancsak megnézzük s 
s minden ember kiváncsi a haris­
nyára. A kerékpár nőhiveinek nagy 
részét világvárosokban abból a 
branche-ból kapja, a melyiknek vir­
tusát nem jegyzik a morális világ 
börzéjén. Ez a körülmény is jó 
adaggal járult a kedvezőtlen előíté­
lethez, a mely meg van, s a melyet 
maga a társadalom alkotott meg s 
igy számot kell vetni vele annak a 
nőnek a ki kerékpárra ül.

De semmit sem von le a nő ese- 
ményiségéből a korcsolyázás. Talán 
az egyetlen sport, ami a nő szép­
ségét, bájait emeli, anélkül, hogy a 
nő tiszteletreméltóságából bármit is 
veszítene. A sima jégen tova iramló, 
hajlékony, karcsú nő, plasztikus lát­
vány. Még a korcsolyája sem lát­
szik, a mint egyenletes, sima bo- 
gen-kanyarulatokkal siklik ide-oda 
csak arcán csattannak ki a legszebb 
rózsák, a szemeiben ég az ártatlan 
öröm tüze. A férfi karjára ölti akár 
egy elite-bálban s aztán ketten sik­
latlak odább a katona-zene vidám

keringői mellett. Ez a sportedző 
üdítő, szórakoztató — csak jég kell 
hozzá.

íme elmondtuk véleményünket s 
örvendünk ha tisztelt olvasónőnk né­
zeteivel találkoztunk.

1905. március 15.

nUUlTSflG.
Korcsolyabál.

— március 14.
A telhetetlen Carneval berontott 

a böjtbe, hogy dicsőségéhez fűzze 
a tegnapi korcsolyabál fényes sike­
rét. A New-York földszinti termé­
ben Kolozsvár elitje gyűlt össze 
tanúságot tenni arról, hogy a min­
dig siető húshagyó kedd intelme 
nem a táncosokra szól. A csapongó 
jó kedvet s hangulatot csak fo­
kozta a tudat, hogy a bálok ez 
idei krónikája bezárul. Ki is vette 
minden ott lévő részét a táncból, 
a mely fáradhatatlan hévvel ural­
kodott a késő reggeli órákig, s csak 
a korán kelő nap udvariatlan su­
garai vetették fel a hazatérés szo­
morú gondolatát.

Az agilis rendező-bizottság jó­
voltából, melynek élén Pozsoni An­
tal táblabiró állott, a jelenvolt höl­
gyek névsorát a következőkben 
adjuk:

Dr. Farkas Gézáné, gróf Teleki Ádámné, 
grőf Wass Ilona, br. Horváth Kálmánná, 
br. Horváth Hortense, br. Horváth Antonie, 
br. Bálintitt Mártha, dr. Mihály Józsefné, 
dr. Filep Gyuláné, Hincs nővérek, Papp 
Farkasné, Papp Liszka, Gaál Albertné, 
Gaál Mariéi és Elzi, Klupáthy Antalné. 
Klupáthy Iza, Széchy Eta, Széchy Akosné, 
Boros Györgyné, Boros Ella, Nagy Józsa, 
Papp Mariska, Makrai Lili, dr. Haller 
Gusztáváé, dr. Fábinyi Rudolfné, Orbók 
Mórné, Orbók Ilona, "dr. Pataky Jenőné.

Báli indítvány.
— A szép lányok figyelmébe. — 
Mindenkor időszerűbb lett volna

ezzel az inditványnyal előállani, mint 
most a farsang után, mert végre is 
a báli indítványok farsang után egy 
csöppet sem aktuálisak. De hát a 
jó gondolatoknak közös sorsa, hogy 
későn jönnek és éppen abból, hogy 
ez a gondolat későn jött, azt kö­
vetkeztetem, hogy — jó. De hiszen 
elvégre a böjtben is van elég bál és 
ezeken is hasznát lehet venni ennek 
az indítványnak.

Szól pedig az indítványom első 
sorban azoknak a lányoknak, a ki­
ket mindenki ünnepel, mert épen 
ezek esnek abba a hibába, a melyről 
beszélek.

A ki kolozsvári bálon táncolt már 
annak bizonyára feltűnt, hogy bár 
más bálokon is vannak szép lányok
— ha nem is ilyen szépek*) — se­
hol sincsen akkora udvaruk, mint itt.

S hogy a kolozsvári szép lányok­
nak olyan nagy udvaruk van min­
dig, annak az a magyarázata, hogy 
természetesen sokan kérik a lányo­
kat táncra, egyszerre többen is, a 
kisasszony mindenkivel egyszerre nem 
táncolhat, hát szépen beosztja: ma­
gával táncolom a harmadikat, ma­
gával a hatodikat, a kilencediket és 
igy tovább. A mig tehát a kisasz- 
szony a táncosával egyszer vagy 
esetleg kétszer megkerüli a termet, 
az alatt egész hadsereggé nő azok­
nak a száma, a kiknek már nem 
elég a tiz ujjuk arra, hogy számon 
tartsák rajta, hogy mikor kell előál- 
laniok és esedékessé vált túrjukat 

*) Ennek kijelentésével tartozom a ko­
lozsvári lányoknak.
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követelniük. £Z pedig három szem­
pontból kellemetlen. Első sorban 
kellemetlen az urakra nézve, a kik 
j.ry gyakran egy félórára le vannak 
kötve és mással nem táncolhatnak,

mi pedig annál kellemetlenebb 
ilyen kisebb városban, mert a tán­
cosok legnagyobb része különben 
is alig jut hozzá, hogy a teremben 
lévő összes ismerőseit legalább egy ­
szer megtáncoltassa. Kellemetlen ez 
másodszor a többi lányokra nézve, 
a kik táncos nélkül kénytelenek szű­
kölködni, mert a táncosok egy nagy 
kontignensét egy-egy ünnepelt lány 
joy elvonja tőlük. Kellemetlen har­
madszor az egész közönségre, mert 
u egy-egy sarokban képződött ud­
var akadályozza a táncot. És kelle­
metlen végre önmagukra az ünne­
peli lányokra, mert azok, ha senkit 
sem akarnak megsérteni, mindig fej­
ben kell tartaniok a sorrendet!

De hogyan lehet ezen a sok ba­
jon segíteni? Nagyon egyszerűen!

A leányok, az uraknak, a kik őket 
táncra kérik, a túrt megígérik, de a 
nélkül, hogy megmondanák, hogy 
hányadikat és ha egyikkel táncoltak, 
táncolnak a másodikkal és a har­
madikkal, szóval mindig azzal a ki 
közelebb van. A ki olyankor kérte 
a túrt, a mikor mással táncol a 
leány, ha tetszik neki vár, ha pedig 
nem tetszik, akkor a nélkül, hogy 
ezáltal udvariatlanság vádja terhel­
hetné, táncol más leánynyal és az­
után jön vissza újból kérni a túrt 
és nincs kitéve annak, hogy ha eset­
leg a hatodik túrt megígérték neki 
és ő közben mégis egy percre eltá­
vozott, épen akkor nincsen jelen, 
mikor reá következnék a sor.

SZÍNHÁZ
Színházi műsor:

Szerda: Huszonötödször: _ Ocs- 
kay brigadéros. (B. 145. páratlan 
szám.)

Csütörtök: János vitéz. (B. 146. 
páros sz.)

Péntek: Egy párisi regény. (B. 
147. páratlan sz.)

Szombat: János vitéz. (B. 148. 
páros sz.)

Vasárnap d. u.: János vitéz.
Vasárnap este: Először: A bo­

szorkány. (Bérletszünet XXI. párat­
lan sz.)

REGÉNY.

3gí«t.
— Regény. —

Irta : Elzéar Pierre. 48

Két nappal később Ctotildtól ér­
kezett levél.

Édes jó apám.
Nem kapta meg előbbi leveleimet? 

Miért nem felel? Nagyon boldog 
vagyok, de már örülök, hogy nem 
sokára vissza érkezünk. Most Pa­
risban vagyunk, de mihamarább 
visszajövünk. Nem irhatok többet, 
fontos okból. A visszontlátásra hát. 
Szerető leánya Clotild.

A legnagyob izgalommal várta 
leánya érkezését. De múltak a na­
pok, a nélkül, hogy újabb hirt ka­
pott volna.

XXIX.
Megérkezett a fiatal házaspár. 

Boismarin egy délelőtt, szobájában 
ült, mikor betoppant Clotild.

Boldogan ölelte meg leányát; 
Először volt olyan gyermekével, 
mint más atya. Az aggodalom, meg 
sokszorozta szeretetét. Meghatva 
nézte leánya boldog arcát.

— Oh, Clotild, mennyire vágyód­
tam utánad.

— Igazán? Pedig csak tegnap 
érkeztünk. Roger ma reggel megen­
gedte, hogy meglátogassam. De 
miért nem felelt leveleimre falán 
nem kapta meg őket?

Hiszen Roger adta fel.
— De igen, megkaptam, mondta 

Boismarin zavarral. De miért nem 
kisét el férjed.

— ögy-e ez nem volt szép tőle. 
De nem jöhetett. Azt mondta, dolga 
van. Nem kutatom dolgait; Roger 
a világ legjobb férje, ez elég _ ne­
kem. De már mennem kell, férjem 
rövidre szabta szabadságomat.

Elbúcsúztak gyengéden egymás­
tól. Clotild megígérte, hogy másnap 
eljön.

Este lett. Boismarin szomorúan 
ült helyén. Elveszítette úgy látszik 
leányát is. Elvonult előtte élete. 
Mily szomorú magányosságban telt 
el. A vallás már nem töltötte ki 
életét. Vágyódott szeretetre, családi 
életre s úgy látszik ebben nem lesz 
része soha.

Kopogás riasztotta fel. Már sö­
tétedett s alig bírta kivenni a be­
lépőben veje ismert alakját. Seb­
tiben egy gyertyát gyújtott meg, 
mely a"szobának kísérteties külsőt 
kölcsönzött.

Barátságosan akarta üdvözölni 
s kezét Roger felé nyújtotta, de az 
úgy tett mintha észre sem venné 
a feléje nyújtott jabbot. Kezében 
csomag volt.

HHugooBsnHeiaieamBi

KOLOZSVÁR; MsMyÄ®
p.n 4 4 1 a legelőnyösebb kamatozás mellett
hltOgad uCtCt6n6T naptól-napig s azokat felmondás 

nélkül fizeti vissza s a betéti kamatadót is sajátjából fizeti.

Leszámítol váltókat előnyös kamatláb mellett.

Kölcsönöket nyújt értékpapírokra és váltófedezet 
alapján, jelzálog kölcsönöket ad

földbirtokra és házakra előnyös kamatláb mellett

Itt az ideje, uram, hogy nyíltan 
beszeljek, kezdte Roger a beszédet. 
Én ismerem önt. Boismarin ur. De 
ön nem tudja, hogy ki vagyok. Én 
Guilmairi Roger, Jean öcscse va­
gyok.

Boismarin, mintha villám sújtotta 
volna, egy székbe hanyatlott.

— Boismarin ur talán sejti, hogy 
miért jöttem ide. ítélkezni akarok 
ön felett. Vádolom, hogy megölte 
Helént, gyámleányát s aztán gyá­
ván mást hagyott bűnhődni rette­
netes cselekedetéért. Mást, egy 
ártatlant, az én bátyámat! Boismarin 
lehorgasztotta fejét.

— Bizonyítékaim olyanok, hogy 
a bíróság nem ítélné el érte. Itt 
van Belén naplója; Onnan tudom, 
hogy bűnös szenvedéllyel szerette 
Helént.

— Küzdöttem eleget ellene.
— Tudom. De mégis szenvedélye 

győzedelmeskedett s megölte He­
lént. Választani engedte szerelme 
és a halál között, ő az utóbbit vá­
lasztotta.

— Bevallom, igy volt. De ez 
nem a legförtelmesebb bűne. Nem 
birt szenvedélyével. De aztán egy 
ártatlant el hagyni ítélni, nyugod­
tan, lelkiismeret furdalás nélkül. 
Meggyont s azt hitte, evvel min­
dent jóvátett.

— Nem védekezem, minden igy 
volt ítélkezzem fölöteni Guilmain 
Roger.

— Eleiért életet követelek : Ön 
bevallotta, bűnét, tehát nem gyil­
kolok ártatlant, csak igazságosan 
Ítélkezem. Ha imádkozni akar ha­
lála előtt úgy engedek időt erre is. 
Én voltam a biró én leszek a hóhér.

Boismarin betámolygott a szom­
széd szobába.

(Vége köv.)

Főszerkesztő : Várady Aurél dr. 
Felelős szerkesztő : Perl Alfréd dr. 
Kiadó „Napló“ hírlapkiadó-vállalat.

április elsejére egy irodá­
nak, mühel>nek vagy rak^ 
túrnak kiválóan alkalmas 
földszintes udvari helyiség. 
Értekezhetni Főtér 13. í. em.

független politikai napilap 
előfizetési éra: .............

24 korona 
12 korona 
6 korona 
2 korona 
8 fillér, 

és minden

Egy evre . . 
Fél évre . . 
Negyed évre . 
Egy hóra . .
Egyes szám ára 

dohánytozsdékben 
elárusítónál. —

Kapható

TrtlroRiíílriinnifnw

*3az;. B. (Báró Jósika-palota).

Sorsjegyek,
sát minden dij

záloglevelek és egyéb 
valamint a sorsjegyek 
nélkül eszközli.

értékpapírok beszerzését, 
húzásainak nyilvántartá-

Osztálysorsjegyek elárul i,=iy=.
Az összes bank és takarékpénztári üzletekre vonatkozó felvi­

lágosítással szívesen szolgál

Hivatalos órák: d. e. 9-től fél 1 óráig.
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cs. és kir. 

udvari
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Neumann M.
férfi- és fiu-ruhák áruháza

Az áruháznak osztályai:
i. Ruhák méret után vi. Kész sport ruhák,

WI (turista, vaűasz, lo­
ll. Kész férfi-ruhák vagló, tennis, kerék­
ül. Kész fiu-ruhák ,mpáLstH

vii. Kész turista nal-
IV. Kész leány-ruhák lérok
v. Kész felöltök vm. Liberia ruhák.

Csakis ló minőségű kelmékből, nagy választékban ,

Telefoafsagám

-....... - -....... — ti r ... .nuuiMwrinrriinrnrr^i--------- -

= „Crdltyi Általános = 
TaHarlH($ KitclszöVctHczct

KOLOZSVÁRT, Ferencz József-ut 2.

v i T" I

s a további Va % -ot kitevő betétkamatadót 
■—- is sajátjából fedezi. —

U
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„Kristály”
gőzmosó intézet

Telefon 500. HÖtOZJV^T. T6lefon 50°-

A modern technika legújabb vívmányának meg­
felelő felszereléssel, tisztán viz és szappannal mos, 
vasal női és férfi fehérnemüeket gyorsan a leg­
szebb kivitelben és előnyös árban.

Elvállal vegyileg tisztítani úri és női ruhane­
műnket, selyem és szövet kelméket, kézimunkát, dísz- 
darabokat stb. jutányos árakért.
Csipkefüggönyök 30 kr.-ért darabonként 

mosva és vasalva.
A ruh an e miiek kivanatra díjmentesen elhozamak es 

viszont tiszta állapotban pontos időre hazaszállít tatnak.
A n. é. közönség kényelmére a belvárosban

LASKAI FERENCZ ÉS FIA
ágynemüek üzletében — Telefon 405. 

(Kossuth Lajos és Tivoli-utcza sarok) felvételi telepet
létesített, hol ruhaátvételeket eszközölnek.

A n. é. közönséget biztosítva kifogástalan mun­
káról és mindenben méltányos árakról, szives figyel­
mébe ajánlja a belvárosi felvételi telepet és számos 
megbízatást kér a

„Kristály“ gőzmosó intézet.
J-u^rurg-u_«i.«.i-iiri_ri‘i --- --, ^ * *** ‘

TI

IS JSLW X. kj

8J ti
könyvnyomdája

]6dL@»Zö2K@wiáor,, 
Jokai-utcza 15. szám.

Elkészíttetnek mindennemű nyom­
tatványok a legújabb és legdisze-
a aLL Vi XI1 !Á X bi n ti InLítionp ti n Lr n Ti 
ÖCUU hlülliiadUflll jiuauj uo Ül un.ua

Vidéki megrendelések pontosan 
teljesittetnek

Telefon szám 379.

Nyomatott Újhelyi M. és Társa könyvnyomdájában Kolozsvárt, Jókai-utca 15.
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